
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Marktausschusses der Gemeinde Ze-

tel am Dienstag, den 27.09.2016, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 

 
Anwesend:   
 

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Fahrenhorst  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Walter Genske  

Beigeordnete/r 

Herr Heinrich Meyer  

Ratsmitglieder 

Herr Hans Bitter  
Herr Ingo Logemann  
Herr Fritz Schimmelpenning  

Herr Hans-Jürgen Tebben  
Herr Michael Weidhüner  

Herr Wilhelm Wilken  

Von der Verwaltung 
Herr Matthias Kraul (zugleich als Protokollführer) 

Herr Olaf Oetken  
 

 

Tagesordnung: 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 
Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses am 21.04.2016 
(Öffentlicher Teil) 

  

 3.  Zeteler Markt 2016 

  

 4.  Neuenburger Markt 2016 (Rückblick) 

  

 5.  Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 

  

 6.  Anfragen und Mitteilungen 

  

 
 
 
 

 



Protokoll: 

 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 

Ausschussvorsitzender Fahrenhorst eröffnet die Sitzung des Marktaus-
schusses um 18:00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die anwe-

senden Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
Ganz besonders begrüßt er Michael Hempen als Vizepräsidenten des 
Deutschen Schaustellerbundes und Gerd Kozloswski von der Polizei Zetel. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses 

am 21.04.2016 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

  
  
  

  
zu 3 Zeteler Markt 2016 
  

Protokoll: 
 

Marktmeister Oetken gibt mit Hilfe einer PowerPoint-Präsentation (ist der 
Niederschrift als Anlage beigefügt) einen Überblick über den Stand der 

Vorbereitungen für den Zeteler Markt 2016. 
 
a) Sachstandsbericht 

b) Programmablauf 
c) Gestaltung des Marktgeländes 

d) Kram- und Viehmarkt 
e) Werbeaktivitäten 
f) Ablauf der Eröffnung 

 
Für den diesjährigen Zeteler Markt sind bei der Verwaltung wiederum zahl-

reiche Bewerbungen eingegangen. Neben den ca. 100 Reihengeschäften 
sollen u. a. 9 Großfahrgeschäfte, 5 Kinderfahrgeschäfte und ein Laufge-
schäft zugelassen werden. Obwohl von zwei Fahrgeschäften noch die 

endgültigen Bestätigen fehlen, ist er sich aber sicher, dass auch der Zete-
ler Markt 2016 wieder mit attraktiven Fahrgeschäften bestückt sein wird.   

 
 



Als Highlights hebt er das Laufgeschäft „Pirates Adventure“ der Firma 
Schneider und die Über-Kopf-Schaukel „The King“ der Fa. Zinnecker her-
aus. Die voraussichtliche Anordnung der Fahrgeschäfte auf dem Gelände 

wird daraufhin anhand des Lageplans erläutert. 
 

Auch in diesem Jahr werden wieder Jugendschutzkontrollen in Zusam-
menarbeit mit der Polizei und dem Jugendamt des Landkreises durchge-
führt. Die „Marktwache“ des Deutschen Roten Kreuzes wird wieder in der 

Großraumsporthalle zu finden sein. Gerd Kozlowski von der Polizei Zetel 
ergänzt, dass es aufgrund der aktuellen Gefahrenlage „Terrorgefahr“ keine 

personellen Probleme bei der Verfügbarkeiten von Kräften während des 
Zeteler Marktes geben wird.  
 

Das Programm des diesjährigen Zeteler Marktes entspricht wieder dem 
des Vorjahres. Marktmeister Oetken erklärt, dass für den Seniorennach-

mittag am Montag das Duo „Leuchtfeuer“ für das Unterhaltungsprogramm 
gewonnen werden konnte. Für die Abendveranstaltung „Mit Pauken und 
Trompeten“ konnte u. a. die Gruppe „Powerbrass Sudmerberg“ verpflichtet 

werden, die bereits im vergangenen Jahr die Besucher auf dem Markt und 
auch später im Bayernzelt begeisterte. 

 
Zum Kram- und Viehmarkt erklärt Marktmeister Oetken, dass sich die or-
ganisatorische Trennung von Vieh- und Krammarkt bewährt hat. Dadurch, 

dass es mit Michael Röben einen festen Ansprechpartner für den Vieh-
markt gibt, treten die Probleme der Vergangenheit nicht mehr auf und die 
Zusammenarbeit mit dem Veterinäramt hat sich auch verbessert. 

 
Auf Nachfrage erklärt Marktmeister Oetken, dass für ein Riesenrad keine 

in Frage kommende Bewerbung vorliegt. Michael Hempen vom Schaustel-
lerverband ergänzt, dass der Aufwand für die Betreiber von Riesenräder 
sehr groß sei und es somit immer schwieriger werde attraktive Riesenrä-

der für ein einen Zeitraum von 4 Tagen zu finden. Die zeitliche Nähe zu 
den Weihnachtsmärkten komme noch erschwerend hinzu. 

 
Abschließend gibt Marktmeister Oetken einen Überblick über die Werbeak-
tivitäten für den Zeteler Markt 2016. Ratsmitglied Weidhüner fragt an, ob 

für die LED-Werbetafel am Kino in Wilhelmshaven Erfahrungswerte hin-
sichtlich Kosten und Nutzen vorliegen würde. Seiner Meinung nach geht 

die Tafel dort nicht auf. Marktmeister Oetken erklärt, dass die Tafel am 
Kino Bestandteil eines Komplettpaketes mit niedrigen Kosten sei. 

  
  
  

  
zu 4 Neuenburger Markt 2016 (Rückblick) 
  

Protokoll: 
 

Marktmeister Oetken berichtet, dass der Neuenburger Markt im Großen 
und Ganzen positiv verlaufen ist. Leider hat die Abendveranstaltung trotz 



gutem Wetter nicht die erhoffte Resonanz gehabt. Wie in den vergangenen 
Jahren ist die Zusammenarbeit mit dem Gewerbeverein wieder sehr positiv 
gewesen.  

 
Er berichtet weiter, dass für 2017 geplant ist, anlässlich des 555jährigen 

Schlossjubiläums einen historischeren Umzug durchzuführen, der mit der 
Eröffnung verbunden wird.  
 

Ratsmitglied Weidhüner kritisiert die zunehmende Anzahl von professio-
nellen Beschickern des Flohmarktes am Sonntag. 

  
  
  

  
zu 5 Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 
  

Protokoll: 
 

Marktmeister Oetken berichtet, dass der Wochenmarkt auf dem Rondell 
weiterhin gut angenommen wird. Alle Händler zeigen sich mit dem Wo-

chenmarkt zufrieden.  
  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 

 
Michael Hempen von Schaustellerverband lobt die Anstrengungen, die in 
der Gemeinde Zetel für den Zeteler Markt unternommen werden. Es werde 

so ziemlich alles richtig gemacht, so dass man sich um den Fortbestand 
des Zeteler Marktes aktuell keine Sorgen machen müssen.  

 
Ratsmitglied Meyer dankt dem scheidenden Ausschussvorsitzenden Fah-
renhorst für die in den vergangenen 5 Jahren geleistete Arbeit. 
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